

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/848/23
22 June 2023

Original: RUSSIAN

1429th Meeting of the Permanent Council
22 June 2023
Russian Federation on the occasion of World Refugee Day

Check against delivery



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND CO-
OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
22 июня 2023 года

По случаю Всемирного дня беженцев

Господин Председатель,

Россия последовательно принимает меры для оказания помощи лицам, ищущим защиту, в соответствии со своими международно-правовыми обязательствами. Важным элементом этих усилий является сотрудничество с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН) в качестве основной международной структуры по решению вызовов в сфере вынужденной миграции.

Факторы, обуславливающие исход населения, хорошо известны. Среди них центральное место занимает безответственная политика стран западного альянса в регионе Ближнего Востока и Северной Африки и вмешательство во внутренние дела суверенных государств. Итоги деятельности там т. н. прогрессивных демократий хорошо известны: уничтоженные государства и государственности, бедность, экономическое неравенство и многое другое.

Важно продолжать работу по содействию добровольному возвращению сирийских беженцев. В этой связи обращаем внимание на принятое 21 июня в Астане Совместное заявление представителей Ирана, России и Турции по итогам 20-й международной встречи по Сирии в «Астанинском формате».

Пункт 15 этого документа как раз посвящен важности безопасного и добровольного возвращения сирийских беженцев и ВПЛ в места их проживания в Сирии. В нем же констатируется актуальность продолжения взаимодействия со всеми заинтересованными сторонами, включая УВКБ ООН.

Те, кто были вынуждены покинуть свои государства и в поисках собственной безопасности устремились в Евросоюз и его страны-члены, столкнулись с множественными проблемами. Среди них — риски стать жертвой трэфикинга, черных трансплантологов или сексуальной эксплуатации, превратиться в объект нетерпимых, дискриминационных и расистских высказываний. В группе особого риска – несопровождаемые дети.

Обеспокоенность вызывают тенденции по узакониванию т.н. «выталкиваний» (pushbacks). Как известно, во время таких «операций» соискатели убежища нередко подвергаются насилию, запугиваниям и длительному заключению. Соответствующие случаи были зафиксированы в Испании, Хорватии, Польше, Литве и Латвии. Европейский комитет по предупреждению пыток пришел к выводу, что действия этих стран представляют «явные модели физического жестокого обращения» (clear patterns of physical ill-treatment).

Согласно опубликованному в июне этого года докладу Агентства ЕС по основным правам, вдоль внешней границы ЕС были зафиксированы многочисленные серьезные нарушения прав беженцев и соискателей убежища. Европейская служба пограничной и береговой охраны (ФРОНТЕКС) многократно критиковалась за отсутствие внимания к нарушениям прав прибывших в пунктах временного размещения и «на местах». В сочетании с безнаказанностью за эти противоправные действия и отсутствием должного внимания к подобным инцидентам это создает серьезный вызов для верховенства закона.

Ужесточение миграционной политики, многолетняя неурегулированность вопросов, связанных с поисково-спасательными операциями, быстрой высадкой и обеспечением безопасности регулярных маршрутов, зачастую приводят к исчезновениям или гибели людей. В 2022

году Международная организация по миграции зарегистрировала 2967 смертельных случаев и исчезновений на морских границах Евросоюза. Большинство из них случилось на «большом кладбище» мигрантов и беженцев, то есть в Средиземном море.

Показательным в этом отношении является недавняя трагедия, когда у берегов Греции перевернулась лодка, в которой находились от 400 до 750 человек. В результате отсутствия оперативной реакции Афин по спасению десятки людей погибли, сотни пропали без вести. Обязанность безотлагательно спасать людей, терпящих бедствие на море, является фундаментальной нормой международного морского права. Комментируя этот трагический случай представители УВКБ ООН четко обозначили, что «государства обязаны оказывать помощь терпящим бедствие на море, независимо от их национальности, статуса или обстоятельств, в которых они находятся, в том числе на немореходных судах, и независимо от намерений лиц, находящихся на борту». Помощник Верховного комиссара по вопросам защиты Джиллиан Триггс призвала Евросоюз «поставить безопасность и солидарность в центр своих действий в Средиземноморье».

К сожалению, это не единичный случай. В феврале нынешнего года ооновское Управление провело опрос среди тысяч беженцев в странах Европы. По их свидетельствам, они зачастую становились объектами «выталкиваний», угроз, запугиваний, насилия и унижений. Аналогичное происходит и на сухопутных границах, где беженцев жестоко оттесняют назад в суровые погодные условия.

Господин Председатель,

Приведенные случаи наглядно демонстрируют актуальность проблемы защиты прав беженцев и мигрантов в регионе ОБСЕ. Это особенно важно на фоне все более активных заявлений в ряде государств-участников об усталости от беженцев – такой случай имел место в конце мая в польском городе Красныстав, жители которого заявили об «усталости от прибывших украинцев». Призываем страны западного альянса прекратить нарушать международные обязательства в сфере защиты прав мигрантов и беженцев,

перестать поучать других и начать, наконец, нести ответственность за свои действия, в том числе в прилегающих регионах.

Благодарю за внимание